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Велика Вітчизняна війна 1941–1945 рр. – це не лише наше минуле, її подих

ще і сьогодні холодить кров в жилах тих, хто був свідком жорстоких звірств



2

фашистських загарбників. Вона круто повернула життя всієї країни, прийшла в

кожен дім, в кожну сім’ю. Вона знищила в своєму полум’ї мільйони людських

долей, принесла страждання і горе, які і понині гостро і скорботно хвилюють

народну пам’ять.

Сьогодні, коли наша держава напередодні відзначення 70–річчя Перемоги

у тій жорстокій і кровопролитній війні, особливо гострим є усвідомлення, що

усім нам, а особливо молоді, як ніколи раніше, потрібна правда і пам’ять про

Велику Вітчизняну війну 1941–1945 рр. Про покоління тих людей, які чесно і

до кінця виконали свій громадянський обов’язок, захищаючи рідну землю від

загарбників, винесли на своїх плечах увесь тягар повоєнної відбудови,

виростили дітей і внуків – громадян незалежної Української держави. Попри

різні, нерідко полярні оцінки витоків війни, перебігу і значення її основних

подій, незаперечним історичним фактом є те, що це була визвольна і

справедлива війна, в якій український народ разом з іншими народами СРСР

відстоював своє право на існування.

Метою статті є розкриття наслідків Великої Вітчизняної війни 1941–1945

рр. для Черкащини.

Черкаський край став ареною запеклих кровопролитних боїв як на початку

Великої Вітчизняної війни 1941–1945 рр., так і в період визволення від

німецько–фашистських загарбників. Перші підрозділи німецьких окупаційних

військ з’явилися на теренах Черкащини в середині липня 1941 р., тобто менше

ніж через місяць після початку агресії. 19 липня вони захопили м. Жашків. Їх

напад від самого кордону стримували в жорстоких боях воїни 6–ї та 12–ї армій

Південно–Західного фронту. У районі м. Умані ці армії опинилися в оточенні.

Із ста тисяч оточенців вирвалося з кільця дуже мало. Більшість загинула в

нерівних поєдинках, ціною свого життя надовго затримавши просування

гітлерівців до Києва. Всі вони, воїни–герої, перших та згодом всіх подальших

воєнних років, які, визволяючи від агресора Черкащину, полягли на цій землі не

доживши до світлого Дня Перемоги, поховані у братських могилах [2,с.394].
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Шевченків край волею долі став ареною жорстоких боїв, як на початку

війни, так і в період визволення від гітлерівців. Саме ціною свого життя,

гіркотою оточення, стражданнями полону воїни 12–ї і 6–ї армій Південно–

Західного фронту зірвали в липні–серпні 1941 р. плани гітлерівців, які прагнули

навальним наступом оволодіти Києвом. А взимку 1944 р. саме тут була

здійснена одна з блискучих військових операцій періоду Великої Вітчизняної

війни 1941–1945 рр. – оточення і знищення крупного угруповання німецько–

фашистських військ – Корсунь–Шевченківська битва [4,с.23;6,с.5;12,с.10–

11;13,с.211–216].

Фашистським  агресором на теренах Черкащини спалено 20 сіл разом з їх

мешканцями. Зокрема, 18 червня 1943 р. було повністю спалено хутір Буда

Чигиринського району і знищено 82 його жителів, у жовтні–листопаді в цьому

ж районі спалено у с. Мельники 352 двори і знищено 300 мешканців, а у

с. Вдовичин Хутір – 140 дворів і 409 жителів. 10 січня 1944 р. у селі Острівець

Уманського району було спалено 200 дворів і розстріляно 156 жителів [7,с.145–

154;12,с.8].

Фашисти зруйнували на Черкащині велику кількість підприємств,

електростанцій, історичних пам’яток.

На території Черкаської області під час німецько–фашистської окупації

(1941–1944 рр.) діяло три підпільних райкоми партії: Черкаський (керівник –

С.Пальоха), Звенигородський (секретар – М.Сергєєв), Монастирищенський

(секретар – П.О. Саморуха), двадцять шість партійних, п’ять комсомольсько–

молодіжних, шістдесят дев’ять підпільних патріотичних організацій і груп, 2–га

Українська партизанська бригада, двадцять чотири партизанських загони,

очолювані такими ватажками як І.Калашник, Ф.Савченко, П.Марценюк,

П.Дубовий, А.Куценко, М.Савран, В.Щедров, Д.Горячий, Д.Комашко та інші

[1,с.26;7,с.70].

Підпільні організації активно діяли в с. Лебедині Шполянського району

(керівник – П.Осовський), в с. Суботові Чигиринського району (керівник –

М.Кривенко), у м. Смілі (керівник – Ю.Канарський), у м. Кам’янці (керівник –
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П.Харченко), у м. Умань (керівник – А.Романщак), у м. Городищі (керівник –

О.Коваль) та інших містах і селах Черкащини [7,с.70].

На Черкащині в партійно–комсомольському підпіллі і партизанському русі

брало участь близько 13 тисяч чоловік. Вони зробили вагомий внесок у розгром

німецько–фашистських загарбників. У сутичках з партизанами на черкаських

землях карателі втратили 12 099 солдатів та офіцерів. Було пущено під укіс 72

німецькі залізничні ешелони з військами та бойовою технікою, висаджено в

повітря 56 мостів на їхньому шляху, знищено 664 автомашини ворога.

Партизани взяли активну участь в боях за визволення від німецько–

фашистських загарбників 5 міст і 38 сіл Черкащини [5,с.25;7,с.86].

Пам’ять про мужність та героїзм радянських воїнів–визволителів, які

подолали оборонну лінію фашистів на берегах Дніпра і звільнили від ворога

черкаську землю, вдячні нащадки увіковічили в численних пам’ятниках,

обелісках та величних меморіалах, які були побудовані і відродженні із попелу

війни.

В історії Черкаського краю є дуже багато людей, життєвий шлях яких

примножив її славу. З їхніми іменами пов’язані стародавні часи і славна

козаччина, становлення молодої Української республіки і сучасні непрості

турботи. Та прославилася черкаська земля іменами своїх земляків чи не

найбільше у роки Великої Вітчизняної війни 1941–1945 рр.

Немає такої країни в Європі, де б у роки Другої світової війни не билися з

ненависним ворогом черкащани, як немає такого міста колишнього СРСР, яке б

не звільняли чи не захищали вихідці із черкаського краю. Понад 160

уродженців сіл та міст Черкащини у роки Великої Вітчизняної війни 1941–1945

рр. були удостоєні високого звання – Героя Радянського Союзу. Двом із них –

генералу армії Івану Даниловичу Черняховському (уродженець с. Оксанино

Уманського району) і генерал–лейтенанту Івану Никифоровичу Степаненку

(уродженець с. Нехайки Драбівського району) це високе звання присвоєно двічі

[12,с.11].
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Їх небагато в нашій державі, людей, які були б одночасно повними

кавалерами ордена Слави і Героями Радянського Союзу. До славної когорти

цих богатирів належить і житель Черкащини – уродженець с. Велика

Севастянівка Христинівського району – льотчик Іван Григорович Драченко

[7,с.193].

В історію Перемоги над фашизмом записано ім’я легендарного жителя

Черкащини, першого коменданта рейхстагу Федора Матвійовича Зінченка.

Саме бійці його полку Михайло Єгоров, Мелітон Кантарія і Олексій Берест

встановили у 1945 р. на куполі німецького рейхстагу прапор Перемоги

[7,с.193].

Гордиться Черкащина своїм легендарним земляком, генерал–лейтенантом

Кузьмою Миколайовичем Дерев’янком (уродженець с. Косенівка Уманського

району). Історія розпорядилась так, що саме він поставив останню крапку у

Другій світовій війні (1939–1945 рр.), підписавши 2 вересня 1945 р. Акт про

капітуляцію Японії на борту американського лінкора «Міссурі» [3,с.23].

68 років від часу закінчення Другої світової війни (1939–1945 рр.) світове

співтовариство відзначило 2 вересня 2013 р. Саме з цією подією XX ст. тісно

пов’язане ім’я ще одного уродженця Черкащини, а саме с. Буда–Орловецька

Городищенського району Івана Тимофійовича Артеменка. У серпні 1945 р. він

– особливо уповноважений радянського командування, який вручив

ультиматум про беззастережну капітуляцію Квантунської армії генералу Ямаді

Отодзо [9;10,с.13].

Черкащина дала армії не одного видатного воєначальника, які стали

відомими постатями у роки Великої Вітчизняної війни 1941–1945 рр. Серед них

– уродженець с. Степанці, що на Канівщині, Лев Соломонович Сквирський. В

період з травня 1943 р. по січень 1945 р. Лев Соломонович командуючий 26–ю

армією [7,с.202]. Черкаський край гордиться і уродженцем с. Велика Бурімка

Чорнобаївського району Василем Пилиповичем Герасименком, людиною, яка з

грудня 1941 р. була командуючим військами Сталінградського військового

округу, а з вересня 1942 р. по листопад 1943 р. – командуючим 28–ю армією на
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Сталінградському, Південному та 4–му Українському фронтах. З березня

1944 р. по жовтень 1945 р. Василь Пилипович – нарком оборони Української

РСР і водночас командуючий військами Київського військового округу

[7,с.200].

Серед тих відважних, хто ще в передвоєнні роки вступив у боротьбу з

фашизмом, було й багато уродженців Черкащини, Героїв Радянського Союзу.

Це, зокрема, уродженець м. Сміла, головний військовий радник в

республіканській Іспанії (1937–1938 рр.), командуючий 1–ю Далекосхідною

армією Григорій Михайлович Штерн та льотчик–капітан корсунчанин Микола

Костянтинович Льонченко (загинув у битві за Москву 20 грудня 1941 р.)

[7,с.205].

Навічно застиг на постаменті в Карантинній Слободі у Севастополі

легендарний торпедний катер №52, яким командував Герой Радянського

Союзу, уманчанин Афанасій Йович Кудерський. На кримській землі при

штурмі Сапун–гори загинув син колгоспного конюха із села Цибулева

Монастирищенського району лейтенант Михайло Якович Дзигунський,

закривши своїм тілом ворожу амбразуру. Сам він загинув, а його взвод виконав

завдання – захопив вершину цієї гори. М.Я. Дзигунському Президія Верховної

Ради СРСР присвоїла звання Героя Радянського Союзу посмертно. Пам’ять і

подвиг його увічнені на діорамі у Севастополі. Кримчани за свої кошти

виготовили з білого мармуру погруддя, котре стоїть біля школи селища, яка

носить його ім’я [10,с.10].

Також встановлено пам’ятники Героям Радянського Союзу – мужнім

уродженцям Черкащини в Одесі – старшому політруку Семену Андрійовичу

Куниці (уродженець с. Великий Хутір Драбівського району); під Санкт–

Петербургом – льотчику Володимиру Андрійовичу Гончаруку (уродженець

с. Чемериське Звенигородського району) [7,с.207]. У м. Миколаєві на могилі

десантників–чорноморців постійно горить Вічний вогонь. У складі учасників

цього десанту до останнього подиху билися з ворогом і черкащани, Герої

Радянського Союзу: заступник командира відділення протитанкових рушниць,
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уродженець с. Мехедівки Драбівського району Іван Михайлович Удод та

санітар–матрос, уродженець с. Вільшана–Слобідка Уманського району Гаврило

Єлизарович Тищенко [7,с.207;11,с.15].

Серед 28 героїв–панфіловців, які стояли насмерть у листопаді 1941 р. під

Москвою, був і уродженець с. Черниші Канівського району, Герой Радянського

Союзу Григорій Олександрович Петренко [7,с.207;11,с.15].

Великою ціною було заплачено за перемогу у Великій Вітчизняній війні

1941–1945 рр. Багато черкащан віддали своє життя у цьому пекельному двобої

за мирне майбутнє для нашого народу (див.: додаток до статті).

Черкащина була повністю звільнена від німецько–фашистських окупантів

12 березня 1944 р. Всього на території Черкаської області загинуло 210 668

людей різних національностей [8,с.66].

На Черкащині знайшли вічний спочинок у братських могилах 196806

воїнів [2,с.394]. За далеко не повними відомостями, від кривавих дій окупантів

за роки війни загинуло 16 тисяч 450 мирних жителів Черкащини, в тому числі

майже все єврейське населення.

Окрім братських могил, на Черкащині є чимало індивідуальних військових

поховань часів Великої Вітчизняної війни 1941–1945 рр. (як засвідчує сучасна

статистика, таких могил на Черкащині 158). Це, в основному, поховання воїнів–

фронтовиків, які полягли на нашій землі визволяючи її. Серед похованих і

відомі люди тих часів. Так, наприклад, на Черкащині загинув і похований

відомий письменник–воїн Аркадій Петрович Гайдар. Письменник загинув біля

с. Ліпляве Канівського району 26 жовтня 1941 р. На місці його загибелі

поставлено гранітну брилу. Похований у м. Каневі, де встановлено пам’ятник

письменнику [7,с.64–65].

Під час героїчного прориву на Черкащині загинув і похований відомий

російський письменник Юрій Соломонович Кримов. Могила і гранітний

пам’ятник російському письменнику знаходяться з центрі с. Богодухівка

Чорнобаївського району [2,с.397].
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В березневі дні 2013 р. черкащани відзначили 69–ту річницю визволення

краю від німецького агресора. За цей час повністю відбудовано

народногосподарський комплекс, залічено рани війни. Та і сама Черкащина

виросла і по праву посіла чільне місце серед потужної когорти областей нашої

незалежної України.

Сьогодні без перебільшення та з впевненістю можемо говорити, що,

незважаючи на пройдені роки, жителі Черкащини сповнені почуття глибокої

вдячності фронтовикам, які стали на захист Вітчизни, відстояли її свободу і

незалежність, дали змогу жити і діяти сьогодні.

Час і доля по–різному перегортають сторінки історії, політики вносять до

них свої корективи. Розпався Радянський Союз, на його місці постали нові

суверенні держави. Але ніколи не зникне пам’ять про людей, які винесли

випробування найжорстокішою війною, про нашу спільну перемогу. Минуле не

можна забути і замовчати, продати з молотка, не продавши і самих себе, і

державу.

Складний нині час. В Україні сьогодні з потужною силою утверджуються

підвалини сучасної державності, йде непростий процес реформування усіх сфер

суспільного життя, формуються нові засади міжнародних відносин. Все це

вимагає терпіння, згуртування суспільства, громадянської злагоди і миру. Це

можливе лише на ґрунті історичної правди і народної пам’яті.

Справа честі кожного українця не лише берегти світлу пам’ять про тих,

хто віддав своє життя за мир на землі, а й популяризувати знання про Велику

Вітчизняну війну 1941–1945 рр., виховувати у молодого покоління повагу до

нашої історії, шанобливе ставлення до ветеранів та дітей війни.
Додаток

Черкащина у Великій Вітчизняній війні 1941–1945 рр. (інформаційна довідка).
Окупована фашистськими агресорами – середина липня 1941 р.
Завершення визволення радянськими військами – 12 березня 1944 р.
Загальна кількість черкащан, які загинули у роки Великої Вітчизняної війни 1941–1945

рр. – 168481 осіб (в тому числі 151031 – безпосередні учасники бойових дій –
військовослужбовці, партизани, бійці народного ополчення та винищувальних батальйонів).

Загальна кількість жителів Черкащини, які брали участь у партизанському русі,
антифашистському підпіллі на території колишнього СРСР, русі Опору в інших країнах –
4779 чол.
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Загальна кількість мирних жителів Черкащини, примусово вивезених німецько–
фашистськими загарбниками на каторжні роботи в період окупації України – 60453 особи
(дані на 2000 р.).

За визволення Черкащини 22 з’єднанням і частинам на знак їх видатних перемог у боях
було присвоєно найменування Черкаських, 23 – Корсунських, 20 – Уманських, 6 –
Звенигородських.

Звання Героя Радянського Союзу у роки Великої Вітчизняної війни 1941–1945 рр. були
удостоєні – понад 160 черкащан.

За визволення Черкаського краю високе звання Героя Радянського Союзу одержали –
456 воїнів 22 національностей.

Загальна кількість братських могил на території Черкаської області – 763, в них
поховано 196806 осіб (з них відомо імен – 27199; з яких увіковічено – 16931 особа).

На території Черкащини в таборах для військовополонених загинуло – 95 тисяч
радянських військовополонених [7,с.267–268].
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